

# 劉達人筆底春風

## 楊振寧、李政道獲諾貝爾獎

● 汪清澄

一九七五年中國兩位物理學家楊振寧、李政道能獲得諾貝爾物理學獎，現任國立中央大學校友會會長，八十二歲的劉達人，曾扮演關鍵性的角色。此話怎講，有一段傳奇故事，且讓我道來。

### 外交聖人傳奇故事

劉達人貴州興義人，一九一九年十二月在上海出生。一九四二年六月畢業於重慶沙坪壩中央大學政治系，八月進入外交部美洲司工作，一直到去年（二〇〇〇年）七月退休，歷時五十八年，曾在國駐美國、澳洲、義大利、菲律賓、希臘各國外交機構工作之後，又在非洲賴索托任大使八年。他有三十年的歲月在國外度過，足跡遍五大洲，被稱為外交部的「聖人」，也是外交活字典，去年七月才從外交工作退休。他的傳奇故事很多，其中有一則和楊振寧、李政道能否獲得諾貝爾物理學獎，有密切的關係。

在第二次世界大戰末期，我軍政部（已改為國防部）要召回兵工署派往美國留學的學員，人數約兩千人，其中包括王安、楊振寧、李政道等，當時楊振寧已經畢業，李政道還在唸研究所。

### 吳大猷為愛徒奔波

他們這一批人所持的護照，很多都是屬於官員護照，楊、李兩人也是。因此，軍政部要召回，他們沒有理由不回國，更沒

有拒絕回國的權利，除非取得了我國駐外使領館的延期加簽方可。

前輩物理學家吳大猷是他們兩人的老師，當時在加拿大原子能委員會工作。有一天他帶著楊振寧和李政道的護照，到紐約我國的總領事館，對劉達人說：

「他們兩人現在回國就會被埋沒了，應該留在美國，利用這裏的良好環境和設備，繼續做研究才有用。」懇請劉達人手下留情，給與延期加簽。

在這之前，吳大猷曾到過我國駐芝加哥、波士頓、休士頓等領事館，請求將護照延期加簽，都被拒絕了。他疼惜人才的心非常迫切，不畏路途遙遠，帶著兩個愛徒的護照，在我國駐美各地領事館奔波來去，最後一站來到紐約，希望能夠出現轉機，力挽狂瀾。

### 手下留情關鍵之舉

劉達人當時是派駐紐約總領事館的隨習領事，但獲得于煥吉總領事的授權，有決定能否給與延期加簽的權力。這件事對劉達人來說，發給楊、李延期加簽，有違國防部的主張，不甚妥當；如果不給他們兩人加簽，兩位科學人才可能就此埋沒，也辜負了吳大猷的一番心血。在這兩難之間，幾經掙扎，最後授權劉達人決定從寬發給楊、李兩人的延期加簽。如果當年沒有劉達人的筆底春風，那麼中國人獲得諾貝爾獎，不知還要等多久！

袁家騮、吳健雄夫婦及其他中國科學家，也曾去申請延期加簽，當時他們都可以很方便地申請到美國護照，省去這一番麻煩，劉達人曾問袁家騮，為什麼不去拿美國護照？袁回答說：「我是堂堂中華民國大總統袁世凱的孫子，為什麼要拿美國護照？」

### 物理女王貢獻突出

當時很多留學生都不肯拿美國護照，內心只是「愛國」，袁家騮自然也不例外。吳健雄日後成為「物理女王」，美國物理學會首位女會長，普林斯頓大學一百多年來歷史上首位榮譽博士，她在核物理研究領域最突出的貢獻，是一九五六年做實驗證明「宇稱守恒定律」不能普遍適用，導致楊振寧、李政道兩位博士獲得了諾貝爾物理學獎。

去年三月台北的時報文化出版企業股份有限公司，出版了一本《劉達人外交傳奇錄》，由遊歷過五十個國家的丘引女士著，其中有很多劉達人當外交官的傳奇故事。